

油气储运工程中安全环保精细化管理

高维友（山东中石大工程设计有限公司，山东 东营 257000）

摘要：油气资源是一种自然形成不可再生资源，社会经济的发展离不开油气资源。我国的油气资源开采量并不丰富，因此更加需要珍惜油气资源，从运输和储存环节出发，进行安全环保的精细化管理，避免发生泄露，产生浪费。油气资源有着易燃易爆的特点，油气产品运输、加工中还会产生一定的污染，对油气储运工程的安全环保精细化管理能有效避免意外事故的发生，减少环境污染。本文首先分析了游戏储运工程中安全环保精细化管理的意义，其次罗列出了运输工程中的安全环保风险类型，最后则提出了加强安全环保管理、降低事故风险的有效策略。

关键词：油气储运工程；精细化管理；安全管理；环保措施

0 引言

油气资源主要是指石油和天然气两类，这两类资源应用较为广泛，能作为机械设备、化工产品、电力生产、城市供暖等工程所需的基础原料；油气资源的开采地大多位于偏僻的地域，开采完成后需要通过储运工程运送至上下游产业处进行加工，然后才能作为商品出现在市场上，因此储运工程应具备储存、运输、输配等功能；我国当前的油气资源储运工程一般分为两种方式，一种是通过建设完成的油气运输管道进行运输，另一种则是使用油气罐储存油气资源，然后利用各种交通工具运输，这两种运输方式都有一定的安全风险和环保风险，需要通过对油气储运工程的深入研究，找到防范风险的有效策略，全面保障油气资源供应安全。

1 油气储运工程中安全环保精细化管理的意义

1.1 避免安全事故发生

油气资源主要指石油和天然气，这类资源的原油、半成品以及大多数加工出商品都具有易燃易爆的特点，并且不稳定性较强，容易受到外界因素的影响，发生安全事故的可能性较高，且一旦发生事故造成的破坏力较大；据有关部门公布的信息表明，我国平均每年发生 10 例左右的危险化学品运输事故，其中约有 60% 属于油气资源运输，在油气管道储运工程事故方面，仅 2006 年~2015 年就发生了 134 起泄漏事件，近年来事故发生率不断降低，但每年发生的事故仍会造成上百人的伤亡；安全环保精细化管理会深入到储运工程的每个流程中，通过对以往事故案例、当下储运环节、储运技术、储运设备等方面进行分析，找到影响储运安全的隐患，通过精细化管理进行规避和改善，以此保障工程安全。

1.2 保护生态环境

油气资源一般不会对环境造成污染，但在对油气资源加工、运输的过程中，会不可避免产生气体污染、水污染和噪音污染；除此之外，油气资源泄露也会造成污染事件的发生，例如油气运输管道泄露，那么石油资源会污染附近土壤，使土地板结、活性降低，无法种植和耕种，除此之外还会污染附近的水系，导致大量水生动植物死亡，造成赤潮；油气资源储运事故发生后的燃烧爆炸还会排放大量烟尘和有毒物质，造成空气污染和大气污染；对油气储运工程安全环保的精细化管理能通过增加污染治理设备、事故应急预案等方式减少造成的污染，并能及时预警、发现、治理已出现的污染事件，使其对生态环境的影响降到最低。

1.3 保障油气运输效率

油气资源是我国能源结构中的重要一项，全国各地的生产生活都一定程度上的依赖石油、天燃气产品，只有建立完善、高效、安全的油气储运工程，才能满足各地对油气产品的需要；精细化管理中包含了制定完善的检查制度、对工程设备的定期检查维护、指定标准化工作守则等等，这样才能确保工程储运功能的稳定性，保障油气资源的储运质量。

2 油气储运工程中的安全环保风险分析

2.1 管道腐蚀风险

油气输送管道是尤其储运工程中的基础设施，油气资源可以直接经过管道输送至全国各地，我国幅员辽阔，出于需求建设了较为庞大的尤其输送管道网络，但每年会发生多起管道泄漏、破坏事件，造成较大影响；油气输送管道一般都埋在地下，不易受到影响，泄漏大多是由人为破坏和地质活动

造成的，但还有一种可能是管道内部、外部的腐蚀问题；油气输送管道一般为钢制管材，而管道运输的油气资源中含有硫、氢等元素，具有较强的腐蚀性，长期下来会不断腐蚀管道内部，最终造成泄漏；除了管道内部以外，酸碱性较强的土壤、高湿度的环境也会对管道外部造成氧化侵蚀，使管道的耐用品、密闭性降低，从而引发油气泄漏事故^[1]。

2.2 燃烧爆炸风险

油气资源具有易燃、易爆的特点，因此在储存、运输油气的过程中需要禁止明火出现，并且要避免碰撞、高温、静电等现象，从而杜绝燃烧爆炸风险；在油气资源实际储运过程中，管道输送系统的安全性能得到保障，但交通储运方式中的不可控因素较多，交通环境、自然因素、人为因素等都会影响到运输安全，增加燃烧和爆炸的风险，油气储运环节的安全性无法得到有效保障^[2]。

2.3 油气挥发问题

无论是管道运输还是交通运输，长距离的尤其运输都会面临着挥发消耗问题，挥发效应不但会造成资源损耗，还能产生更多危险物质，增加了储运风险；油气资源挥发效应中产生的物质主要是硫化物、氮化物，有毒有害的同时稳定性更差，如果释放出来会污染空气，损害人体健康，还具有一定的可燃性，在挥发气体浓度较高时，一旦接触静电或明火，会直接导致事故发生。

2.4 人员安全意识不足

油气储运工作进行过程中，工作人员的安全环保意识非常重要，无论是基层工作人员还是管理人员，都应拥有较强的安全环保意识，这样才能在工作中严格遵守安全环保相关的规章制度，避免意外事故的发生；但油气储运过程中，很多一线基层职工都存在的安全意识不足问题，有着严重的疏忽侥幸心理，企业所规定的安全管理制度没能有效落实，留下了不小的安全隐患。

2.5 储运设备管理问题

我国油气储运工程的规模较大，截止 2021 年，油气管道总里程已经高达 16 万 km，根据相关部门的建设规划来看，预计 2025 年我国油气管道长度将突破 24 万 km，实现了西油东送、北油南下、海油上岸、西气东输、川气出川、北气南下等目标；这么大规模的油气储运工程，其应用的基础设备较多，在实际运营中，油气储运基础设备的安全管理问题较为明显，很多设施都缺乏严格的管理和维护，有引发事故的风险。

3 油气储运工程中安全环保精细化管理策略

3.1 培养工作人员的安全环保意识

任何工作都需要以人为本，油气储运工程相关工作同样如此，相关企业需要加强人员培训、提高人员素质，这样才能实现安全环保的精细化管理，是尤其运输工程的安全得到有效保障。具体培养策略及方向如下：

一是建立安全环保理念的企业文化，企业秉持安全环保理念，通过自身的宣传渠道来宣传该理念，所属的员工在不断熏陶下，也能更加具有安全环保意识，企业还应建立安全环保相关的环境氛围；二是进行培训考核活动，宣传影响只是培养安全环保意识的柔性手段，直接开展安全环保相关培训则更加直接，企业应将以往发生的油气泄露、爆炸、污染等事故做成案例，进行讲解学习，这样才能让员工认识到事故的严重性，有效的建立员工的安全环保意识，最后还要建立考核制度，既要考核员工的安全环保意识，还要对工作中应遵守的安全守则、相关制度、应急处理办法进行考核，确保人员能力达标。

3.2 油气储运工程优化以及设备管理

油气储运工程设备是保障尤其运输、存储安全的关键，相关单位应做好设备管理工作，优化储运工程设计，使其具有更佳的性能，储运过程中更加安全、高效。具体策略如下：

一是优化油气储运工程设计，在油气储运工程建设的前期阶段就应该充分考虑好安全问题与环保问题，进行细致的环境调查工作，进而优化输送管道路线，避免对周围生态环境造成影响的同时，也规避环境对管道安全的影响，管道工程设计时应在关键节点设置安全阀门，一旦发生泄露事件可以通过关闭上下节点阀门来控制事态蔓延；二是加强管道施工，为保障油气储运工程的质量，相关单位应加强施工管理工作，对采用的管道材料、厚度、强度等都要符合标准，对管道工程的施工技术、施工方案进行考察，确保其全部合格，施工完成后要对工程采取必要的保护措施，在油气储存罐选择时应优先选择内外浮顶存储罐，这种储存设备能有效避免油气挥发所带来的问题；三是油气运输管道防腐处理，一般从三方面进行，首先是应用具有抗腐能力的材料制作管道，其次是在管道内外壁上涂刷防腐材料，构建防腐层，最后是根据油气资源中的防腐物质特点制作抗侵蚀的药剂，这三种方式之间并不矛盾，可以相互配合，灵活使用^[3]。

3.3 油气储运工程中新技术的应用

油气储运工程的安全环保性可以通过新技术的应用来保障，本文在此列举几项具有良好应用前景的技术：

一是搭建事故预警系统，油气储运工程本身规模大，仅靠人力难以做到全方位的监测语境，而当下的信息技术和半导体技术较为成熟，两者结合的诞生的传感设备在预警系统搭建方面具有强大优势，例如温度监测设备、压力检测设备和危险气体浓度检测设备等等，通过信息技术网络和各种自动化监测设备构建的监测网络能够覆盖到工程各个环节，能够提前进行事故预警，给予相关单位更多应对时间，能有效保障油气储运安全性；二是储油罐改造技术，传统的储油罐为钢制，硬度较强，能一定程度上排除来自外界环境的干扰因素，但这类储油罐本身也有一定的缺点，那就是韧性不足，一旦运输、存储时遭受到外物的撞击和切割，极易出现泄漏，而且传统储油罐使用固定顶，挥发造成的污染问题难以解决，对此可以应用两种策略，一种是采用软质储油罐，这类储油罐的材质特殊具有较强的可折叠、抗撕裂、耐刺穿性能，且质量仅为传统油罐的25%，更加安全且节省运力，另一种则是将储油罐改造为浮顶罐；三是冷热原油交替运输技术，该技术主要应用于石油资源的原油运输，结合输油管道的土壤温度、原油的传热效能、原油流动特性等信息，能使得油气储运工程的输送效率更高。

3.4 制定油气储运现场工作管理制度

油气储运现场工作环节较多，尤其是在加油站的工作，因此相关单位要加强现场工作管理力度，全面保障现场工作的安全环保性。

具体策略如下：

首先应了解现场工作流程，厘清现场工作流程脉络并总结各流程进行中存在的安全环保风险；其次将分析出的安全环保风险整理，找到相应的管理控制办法，并将这些安全管理方法进行试点应用，整理好试点应用效果反馈，优化安全环保管理办法；然后根据试点经验将这些管理办法总结落实，并融入各岗位的工作守则中，明确说明各个环节的安全操作、检查方法，号召所有工作人员认真学习工作守则，保障现场工作的安全性；最后成立现场工作安全环保考察组，在全国尤其储运工程的各个环节和站点进行巡查考核工作，对于安全环保管理疏忽的单位进行批评、整改。

3.5 油气储运工程污染处理策略

油气储运过程中会产生一定的废气、污水、噪音，给生态环境带来了一定污染，解决污染的策略如下：首先是废气污染，油气储运过程中，油气挥发产生的废气具有一定的污染性，相关单位应根据所产生废气的特性来采取相应的处理措施，例如其中产生的烃类气体可以通过加热的方式进行处理，企业需要设置气体监测设备对储油设备内的污染气体、处理排放后的气体进行检测，确保其达到排放标准；其次是污水污染，这主要集中在油气资源储运工程建设过程中，相关单位应在储运工程附近建设污水存储池，将产生的污水集中，避免污染扩散，然后使用污水处理设备进行净化处理；最后是噪音污染，这主要集中在天然气管道运输过程中，天然气的管道运输需要使用压缩机，而压缩机会产生噪音，影响附近居民的生活，相关单位可以在压缩机外安装必要的隔音设备，也可以在附近构建隔音带，以此控制噪音污染。

3.6 优化油气储运管理制度与管理体系

当前的油气储运管理制度较为完善，需要优化的仅有一点，那就是要制定应急事故处理方案，该方案需要先对发生的安全事故进行精准评定，将事故等级划分为一般事故、重大事故、特别重大事故等多个等级，还要联动消防、医疗、警方等多个部门，根据事故等级采取不同的措施，事故等级越高出动的人力、物力越多，这样应急事故处理方案需要进行演练，这样才能在事故发生时的第一时间施加有效的救援和控制，降低事故的恶劣影响。

4 结束语

综上所述，油气资源是当前社会能源结构所需的关键资源，在储存、运输过程中有着安全和环保两方案的隐患，因此相关单位应当构建更加安全、稳定的油气储运工程，对油气储运工程和储运过程进行精细化管理，全面避免安全事故和污染事件的发生。

参考文献：

- [1] 李强,李娜,刘钰.石油化工企业油气储运工程安全性研究[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(18):43-44.
- [2] 孙雅倩,王爽,胡宗武,李文,谢艺.油气储运中的安全环保问题及其对策[J].甘肃科技,2021,37(12):11-12+141.
- [3] 郭霄杰.油气储运工程中安全环保管理工作探析[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(13):78-79.